青春逢盛世  奋斗正当时
校团委党支部书记   燕楠
总书记5月2日在北京大学师生座谈会上发表重要讲话，对我们的青年提出殷切希望，我感觉非常振奋，也非常受鼓舞。
共青团是做青年的工作，凝聚青年跟党走是我们共青团的根本使命，如何强化思想引领、服务广大青年成长成才，让青年在实际的生活中有所感捂、有所收获、有所成长，都是我们共青团工作的着力点。
总书记在讲话中提到中多次提到奋斗，他说青年既是追梦者，也是圆梦人，追梦需要激情和理想，圆梦需要奋斗和奉献。
说到奋斗，总书记要求青年，要励志、立鸿鹄志，做奋斗者。青年怎么样去培养奋斗的精神，就要做到理想坚定、信念执着、不怕困难、勇于开拓、顽强拼搏、永不气馁。总书记说幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福。
“青春是用来奋斗的”，总书记以自己的青春岁月践行了这句话。在5月3日，学校召开了《梁家河》这本书读书活动动员大会，该书的出版统筹宋亚平老师告诉我们，《梁家河》这本书是给青年人看的书，是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜活教材。它真实的记录了总书记的成长历程。“青年学子学青年习近平”，从这本书还有《习近平的七年知青岁月》这两本书中，我们看到总书记治国理政的思想不是一朝一夕所能造就的，而是在不懈的努力奋斗下形成的，他告诉我们青年人什么样的青春才最有价值。我们要以青年时期的习近平总书记为学习榜样，认真体悟其中蕴含的为民造福的初心、追求真理的精神、埋头苦干的作风、攻坚克难的意志、中华复兴的梦想。
青年时期，往往是树立理想信念的关键时期。作为高校团的工作者，为谁培养人、培养什么样的人，怎样培养人，总书记在讲话中也明确的指出，那就是“德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。对于我们来说要引导青年坚定信念、志存高远，把个人的“小”理想，统一到为民族复兴的“大”志上去，将自己的人生理想与国家的前途命运紧紧联系起来，方能立下鸿鹄之志，笃行不倦。
[bookmark: _GoBack]那如何要去奋斗？我们要学习、要多读书，要脚踏实地的做到知行合一。有句老话叫活到老，学到老。总书记在北京大学与青年学生分享他的读书心得的时候说，“15岁，在读书的过程中通过不断重新审视，达到否定之否定、温故而知新”，这种通过自己思考、认识得出的结论，就会坚定不移。”对于我们，无论什么年龄，都是具有指导意义的。我们就要树立正确的学习观念，学习就必须求真学问、求真理、悟道理、明事理，不要满足于碎片化信息、快餐化知识，要真正静下心、沉住气去读书、学习，求得真学问、练就真本领。
总书记在讲话中不仅要求青年要有真学问，更要求青年要力行、知行合一、做实干家。这对我们今后的工作指明方向和途径，当我们的青年决心成长新时代的奋斗者，我们就要引导他们为自己打上鲜明的实践烙印，锤炼坚实的实践品格，在实践中锻炼提高。把理论和实践相结合，不畏困难、不怕失败，勇敢地追求理想、追求真理。就像总书记要求的那样面向实际、严谨务实、苦干实干。
当前，我校第九期“青年马克思主义者培养工程”正在进行，一批有思想、有责任、有担当的青年正在接受马克思主义思想熏陶。青年马克思主义者，要能继承发扬中华民族优秀传统美德，我们力争将全校青年培养成践行社会主义核心价值观，将马克思主义理论与中华优秀文化融合、与时俱进的新青年。同时，引导广大青年严以修身，俭以养德，时刻将马克思主义信仰置于首位，通过奋斗提升自己的品质。养成健康向上的生活作风，自觉远离低级趣味和抵制歪风邪气，做到不良习性丝毫不沾染。锤炼百折不挠的意志品格和奋勇争先的精神力量，能吃苦、甘奉献、善作为，让青春在艰苦奋斗中绽放光彩，在修身养德中破茧成蝶，做合格的社会主义建设者与接班人。
高校是青年立身修行的大熔炉，是青年展望社会、开拓进取的广平台。高校教育工作最好的课本，就是教师的言传身教。我们要敢为人先、率先垂范，为青年学生做好榜样。从总书记身上学担当、学勇气、学成才之道，才能引导青年有理想、有勇气、有担当。担当意味着不惧考验、不惧风雨，意味着主动付出、自觉奉献。我们高校教师正需要这种担当精神，做好青年学生人生的引路人，成材的掌舵者。
总书记的讲话，我学的还不深、不透，接下来在工作中，需要继续积极钻研，多做思考，挖掘讲话的更深层次的涵义，
其次要力求学以致用、知行合一。要把总书记的讲话精神自觉运用到想问题、干工作的实际中去，使其成为推动自身进步的强大动力，并以此为契机，发挥自身的优势，求真务实、勇于创新，以更加有活力、有朝气的精神面貌，不断提升自身格局。
总书记说，“青春理想，青春活力，青春奋斗，是中国精神和中国力量的生命力所在。”
那么共青团就要发挥对学生的引路人作用，要积极地融入到学生群体当中，了解他们的所求所需，把我们的青年都凝聚起来，全心全意的服务青年成长成才。以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦

在进一步影响广大青年立志做新时代的“新青年”，信念坚定、勇担重任、脚踏实地，

为服务人民、复兴中华奉献出属于自己的那“一分光”、“一分热”，让青春无悔于这个伟大的时代！



