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        ——王创洲
今年学校党委在对处级干部培训期间，我有幸拿到了《梁家河》一书。一开始我只是随便翻翻，看着看着，每一个字里行间就把我渐渐地吸引了进去。于是，在工作间隙，在下班、在饭后，我一有空就赶快看上几页。就是利用针脚时间我读完了这本书。
说实话，这本书之所以吸引我有以下几个方面。一是作为上世纪六十年代出生的关中人，我对那个年代发生在农村，对也有知识青年下乡插队在我们村所发生的事情记忆犹新。二是对这本书中描述的、真实发生的艰难岁月感同身受、感慨万千。三是对知识青年习近平在陕北延川梁家河长达七年的下乡插队期间所做所为表示由衷的、发自内心的敬意。四是对中国共产党筚路蓝缕、殚精竭虑领导全中国人民从屈辱苦难中一步步迈向自由光明有希望的新生活的来之不易感慨万千。五是对在中国共产党十八大后，以习近平同志为核心的党中央领导全中国发生的新变化和十九大描绘的新蓝图、新希望的中国梦的美好憧憬。六是对十九大后全国上下团结紧张、追赶超越的新时代、新征程、新动能感到一种新时代的紧迫感和强烈的、光荣的使命感。
小时候，关中人由于生活的自然条件较陕北地区来说还是很优越的。村里有智障的、肢体不健全的男人找媳妇就有人从陕北介绍过来的情况。七十年代关中大多数人已经能吃饱饭了，甚至有的能吃上纯麦面馍了，同习近平插队生活在梁家河吃酸菜都稀奇的日常生活有着明显的正差距。我们村的七八个知青中劳动怕吃苦、挑肥拣瘦、脱离群众、经常回城的情况，更是和习近平长期扎根农村、带头吃苦耐劳、苦干巧干的插队状况迥然不同。
读了这本书，我体会到了真实、平凡、接地气。习近平同志在特殊的历史时期来到了梁家河下乡插队，从15岁到22岁，七年的青春岁月都是在每一天的平实无华中度过的。从语言不通、不会洗衣做饭，到满口土话、自带针线包、自己做饭，从不会干活、群众不认可，到和群众拉话话、担任村党支部书记带领全村群众脱贫致富。一天天过去，一步步成长，无不体现着青年知青习近平一心一意扎根农村的决心和日常生活的真实与平凡。
读了这本书，我体会到了青年知青习近平“修身、齐家、治国、平天下”的家国情怀和胸怀为民造福的远大抱负。从插队时一箱箱的书、30里地借还书、自制油灯夜读古今中外名著，从一封封入团入党申请书到担任村党支部书记，从抽调担任社教干部冒政治风险增产粮食到带领梁家河村民修水坝、办陕西省第一口沼气池、办代销点、铁业社、缝纫部等多种经营致富脱贫等一件件、一桩桩事情，无不体现出青年知青习近平不忘初心，一心为民的家国情怀。无不体现出一个真正的共产党人务实担当、为民谋福的初心。
读了这本书，我体会到了伟大出自平凡，实干才能兴邦的道理。梁家河的艰苦岁月磨练了青年习近平，给了他真实与自信，给了他树立人生目标的根基。“贫贱忧戚、玉汝于成”（张载语），七年的砥砺打磨，孕育了“与群众心连心共患难”的思想根基，梁家河成为了习近平新时代中国特色社会主义思想的历史起点、实践起点和情感起点。体悟梁家河七年的知青岁月，更加深刻地认识到习近平总书记作为全党的核心是历史的选择、时代的选择、人民的选择，我们要进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，切实增强维护习近平总书记党的核心、军队统帅、人民领袖的思想自觉和行动自觉。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终坚持以人民为中心的思想，按照总书记“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”的“好干部”标准，“不忘初心、牢记使命”，在平凡的岗位上，脚踏实地、苦干巧干，为新时代的中国梦发一份热、出一份力。
注：在2018年7月11日机关党委支部换届会议上发言稿。                              
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